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أم البواقً  –جامعة العربً بن مهٌدي  كلٌة العلوم الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم التسٌٌر قسم العلوم المالٌة والمحاسبة  
أستاذ المقٌاس: الدكتور صـــــــراوي 

 مــــــــراد
: محاسبة ولى ماسترأسنة ال المعمقة : محاسبة الشركاتمقٌاس  

م2021 جانفً لأولىاالسداسً   م2021م /2020السنة الجامعٌة:    

 

 :(La Liquidation des Sociétés Commerciales) الشركات التجارٌة تصفٌة

 باستثناء ،بعد حلهاالتً نص علٌها القانون التجاري الجزائري الشركات التجارٌة جمٌع تصفى 

الشخصٌة  عملٌة التصفٌة استمرارآثار عن رتب تٌو، "شركة المحاصةنوع من هذه شركات ٌدعى "

إلى أن ٌتم لهذه الشخصٌة التصفٌة عملٌات  لاحتٌاجاتللشركات محل التصفٌة، وذلك راجع وٌة المعن

 الانتهاء من العملٌة بشكل كامل.

إن الشركة الواقعة تحت التصفٌة لا تفقد شخصٌتها المعنوٌة عند اتخاذ قرار تصفٌتها، بل تبقى 

ن أثناء التصفٌة ٌترتب أن تستفٌد الشركة من محتفظة بها إلى غاٌة الانتهاء من جمٌع أعمال التصفٌة، لأ

حقوقها التً هً لدى الغٌر، وعلى عاتق الشركة دٌون ٌجب تسدٌدها إلى الغٌر وعقود مبرمة مطلوب 

 بموادها. الوفاء

تعٌٌن مصفً أو أكثر لتمثٌل الشركة، والذي بإمكانه أن ٌقوم بأعمال تستوجب عملٌة التصفٌة 

فً جمٌع الحالات تكون التصفٌة محل نشر، وأن ٌتضمن هذا . وة التصفٌةالتسٌٌر التً تستدعٌها عملٌ

 .النشر البٌانات المنصوص علٌها فً القانون التجاري الجزائري بغرض إعلام الغٌر

  تعرٌف التصفٌة:. 1

"مجموع الإجراءات الضرورٌة لإنهاء عملٌات الشركة ودفع ما علٌها عرفت التصفٌة على أنها: 

ما لها من ذمم وتحوٌل موجوداتها إلى سٌولة نقدٌة من أجل توزٌعها على الشركاء  من دٌون وتحصٌل

 .1"بواسطة القسمة كل واحد منهم حسب حصته فً رأسمالها

وقد عرفت أٌضا التصفٌة بأنها: "الأعمال اللازمة لتحدٌد صافً أموال الشركة بهدف تقسٌم ما 

الأعمال إنهاء الأعمال التجارٌة التً تمارسها الشركة تبقى من الأموال بٌن الشركاء، على أن تشمل هذه 

واستفاء حقوقها سواء كانت على عاتق الشركاء أو على الغٌر، فضلا على عملٌة بٌع موجوداتها من أجل 

 .2الوفاء بدٌونها"

 ملاحظة:

ٌة العامة غٌر العادٌة قرار حل أنه: "تتخذ الجمعمن ق. ت. ج،  18مكرر  715حسب المادة 

 لمساهمة الذي ٌتم قبل حلول الأجل".شركة ا

انطلاقا من نص المادة أعلاه، ٌمكن القول بأنه ٌمكن للشركاء فً شركات المساهمة أن ٌقرروا 

حل الشركة، قبل انتهاء الغرض الذي وجدت من أجل أو قبل المدة المحددة فً عقود تأسٌسها، أو قبل 

 المدة القانونٌة الخاصة بالشخص المعنوي.

ٌجوز للمحكمة أن تتخذ قرار حل الشركة، أنه: "من ق. ت. ج،  19مكرر  715ادة حسب المو

بناء على طلب كل معنً، إذا كان عدد المساهمٌن قد خفض إلى أقل من الحد الأدنى القانونً منذ أكثر 
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لها أن تمنح الشركة أجلا أقصاه ستة أشهر لتسوٌة الوضع، ولا تستطٌع اتخاذ قرار حل  من عام، وٌجوز

 ".لشركة إذا تمت هذه التسوٌة ٌوم فصلها فً الموضوعا

، أن المساهمة شركةمساهم فً رأسمال انطلاقا من نص المادة أعلاه، ٌمكن القول بأنه ٌمكن لكل 

ٌتوجه بطلب إلى المحكمة التً ٌقع مقر الشركة فً دائرة اختصاصها بطلب مفاده حل الشركة، وهذا 

( مساهمٌن، وهذا 07ض عن الحد الأدنى القانونً لهم وهو سبعة )ن ٌكون عدد الشركاء قد انخفبشرط أ

 خلال مدة تجاوزت العام الواحد.

( أشهر من أجل تسوٌة 06كما ٌمكن لهذه المحكمة المختصة أن تمنح مدة إضافٌة تقدر بستة ) 

 .الإشكال المتعلق بعدد الشركاء، وإلا أصدرت بعد هذه المدة قرار حلها

المعنوٌة للشركة قائمة طوال فترة التصفٌة، والسبب ٌرجع الرغبة فً  وٌجب أن تظل الشخصٌة

 تفادي اختلاط الذمة المالٌة للشركاء مع الذمة المالٌة للشركة.

 التجارٌة: الشركات أسباب تصفٌة .2

 وهً على نوعٌن:الأسباب التً ترجع إلى إرادة الشركاء: . 1.2

 بٌن الشركاء على حل الشركة؛ الاتفاق -

 الشركات مع شركة أو شركات أخرى.اندماج  -

 :خمسة أنواعوهً على : قوة القانونالأسباب التً ترجع إلى  .2.2

انتهاء مدة حٌاة الشركة المحددة من طرف الشركاء فً العقد التأسٌسً أو القانونٌة والمقدرة  -

 ( سنة؛99بتسعة وتسعون )

 انتهاء الغرض الذي وجدت من أجله الشركة؛ -

إذا بلغت الخسائر وفً الشركات ذات المسؤولٌة المحدودة  ،مال الشركة إهتلاك جزء من رأس -

رأس المال وجب على المسٌرٌن استشارة الشركاء لإصدار قرار حل  (3/4ثلاث أرباع )

 ؛من ق. ت. ج 589( من المادة 2الشركة من عدمه، وذلك حسب ما نصت علٌه الفقرة الثانٌة )

من القانون المدنً: "تنتهً الشركة بموت أحد  439 ، وقد نصت المادةإشهار إفلاس الشركة -

الشركاء أو الحجر علٌه بإعساره أو إفلاسه، إلا أنه ٌجوز فً حالة ما إذا مات أحد الشركاء أن 

 تستمر الشركة مع ورثته ولو كانوا قصرا".

والإفلاس هو عبارة نظام ٌطبق على المدٌن الخاضع لنظام الإفلاس والذي عجز عن 

سواء كان هذا الشخص طبٌعٌا تاجر أو معنوٌا، وٌقضً هذا النظام إلى تصفٌة أموال  دفع دٌونه

 المدٌن وتوزٌعها بٌن الدائنٌن، وٌطبق هذا النظام على شركات الأشخاص وشركات الأموال؛

نوع واحد من الشركات التجارٌة وهً  باستثناء، إلا واحد شرٌك ٌد فً الشركاء حصص اجتماع -

 564المادة من  2وذلك حسب الفقرة الوحٌد وذات المسؤولٌة المحدودة،  الشركات ذات الشخص

 من ق. ت. ج.
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 طرق التصفٌة: .3

إذا كان المقصود من عملٌة التصفٌة هو تحصٌل ما للشركة من حقوق ودفع ما علٌها من 

وقد تكون حساب أموالها الصافٌة وتحوٌلها قصد تقسٌمها على الشركاء، تجاه الغٌر، وذلك بغٌة  التزامات

 أو قضائٌة: (اتفاقٌة)هذه التصفٌة ودٌة 

 التصفٌة الودٌة:  .1.3

فٌها الشركاء على التصفٌة وعلى المصفً وعلى كفٌة إجراء عملٌاتها، وتنتهً  ٌتفقهً التً 

أو العقدٌة. وقد تجري هذه التصفٌة من قبل الشركاء  الاتفاقٌةبتصفٌة  بشكل ودي بٌنهم، وٌسمٌها البعض

 تم تعٌنه بإجماع منهم. من طرف مصفً نفسهم أو

 التصفٌة القضائٌة:  .2.3

ٌتم اللجوء إلى هذه الطرٌقة عندما ٌتعذر على الشركاء الاتفاق على اختٌار المصفً، وتتم هذه 

التصفٌة بناء على طلب واحد من الشركاء أو عندما تقوم المحكمة المختصة إقلٌمٌا بإصدار حكم ٌقضً 

 ه المحكمة إلى تعٌٌن مصفً للقٌام بأعمال التصفٌة.بحل الشركة وتلجأ هذ

 تعٌٌن المصفً:. 4

 ن المصفً ودٌا:ٌتعٌ .1.4

ٌكون التعٌٌن الودي للمصفً فً الحالات التً ٌتفق فٌها الشركاء أو المساهمٌن على تحدٌد 

 قل.شخص المصفً عند إبرام عقود التأسٌس أو عند حلول التصفٌة بناء على إجماع منهم فً عقد مست

 كما ٌمكن للشركاء أو المساهمٌن القٌام بأنفسهم بأعمال التصفٌة.

 ٌن المصفً من طرف الجهة القضائٌة: ٌتع .2.4

، الشركاء الاتفاق على تعٌٌنهعلى ٌتولى القضاء مهمة تعٌٌن المصفً فً الحالة التً ٌتعذر فٌها 

سباب معتبرة تحول دون أن ٌعهد بناء على طلب أحد الشركاء أو فً حالة وجود أ وهنا ٌتدخل القضاء

 .الأشخاص المعٌنٌن فً عقد الشركة القٌام بمهام المصفً إلى

 :ملاحظات

هو الممثل المصفً تعٌٌن المصفً ٌفقد المسٌر كامل الصلاحٌات المخولة له، وٌصبح حٌنئذ عند  -

 ؛القانونً للشركة فً طور التصفٌة وٌتولى إدارتها

 مصفً واحدا أو أكثر إذا كانت التصفٌة معقدة وتتطلب ذلك.  تستدعً عملٌات التصفٌة تعٌٌنقد  -

 :المصفًعزل . 5

ٌتم عزل المصفً بنفس الطرٌقة التً عٌن بها، ومن قبل نفس الجهة التً قامت بتعٌٌنه أول مرة 

)أي بتطبٌق القاعدة التً تقول من له سلطة التعٌٌن له سلطة العزل(، وقد تكون أسباب العزل متمثلة فً 

الإدارة والخلافات الخطٌرة بٌن المتصرفٌن، وٌجب أن ٌتبع قرار العزل قرار أخر ٌتعلق بتعٌٌن سوء 

 مصفً جدٌد.
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 مهام المصفً:. 6

 المراقبة من مهامها أجهزةهل بمجرد تسلم المصفً لمهامه تعفى السؤال الذي ٌبادر إلى ذهننا، 

 ؟فً الشركة

ه المتعلق بالشركات التجارٌة وخصوصا وفً شقالجزائري وبالعودة إلى القانون التجاري 

 شركات المساهمة لا نجد أي مادة صرٌحة تجٌب على هذا السؤال.

ٌتوقف المتصرف أو المتصرفون من  لكن بالرجوع مثلا إلى القانون التجاري المغربً، نجد أنه

 إلىامهم الحسابات إن وجدوا مه حافظ أو محافظًبٌنما ٌواصل م ،مصفًالمزاولة مهامهم فور تعٌٌن 

  .التصفٌة إقفال أعمالحٌن 

 المصفً: التزامات. 7

 ؛العملٌات الضرورٌة لسٌرهافً طور التصفٌة وٌقوم بجمٌع التً هً ل الشركة ٌمثت -

 ؛تعٌٌنه عقداحترام القٌود والتحفظات التً ٌتضمنها   -

 ؛احترام القرارات التً ٌتخذها الشركاء أثناء إجراءات التصفٌة -

 الخاصة التً ٌمنعها القانون علٌه؛عمال دم مباشرة بعض الأع -

تحت طائلة قٌام ، وخلال أجل محدد ،وذلكالتصفٌة فً حالة إنهائها إقفالبنشر إعلام  الالتزام -

 ؛مسؤولٌته

 ،ٌجب علٌه لإنهاء التصفٌة إجراء إحصاء شامل لموجوداتها وإقامة مٌزانٌة لأصولها وخصومها -

 ؛ن ٌقدم الحساب النهائً للشركاءلتحدٌد وضعٌة الشركة ومركزها النهائً وأ

 تسدٌد دٌون الشركة لأنه ٌعتبر وكٌلا لها أم الغٌر؛ -

المختصة  لمحكمةلضبط الٌودع محاسبة الشركة ومستنداتها لدى كتابة ٌجب على المصفً أن  -

 .إقلٌمٌا

  كٌفٌة تسدٌد دٌون الشركة:. 8

 سداد وفقا للترتٌب الآتً:قبل البدء فً تسدٌد الدون ٌجب على المصفً أن ٌراعً أولوٌة ال

حٌث تمتاز هذه المصارٌف عن باقً الدٌون تسدٌد مصارٌف التصفٌة واقتطاعه لأتعابه: . 1.8

 بالأولوٌة.

  تسدٌد الدٌون الممتازة:. 2.8

التً تترتب عن أعمال التصفٌة أو المصارٌف ٌشمل هذا النوع من الدٌون المصارٌف القضائٌة 

، كتسدٌد أقساط الضرٌبة الضرائب والرسومتسدٌد ق الشركة قبل التصفٌة، والقضائٌة التً كانت على عات

ع قسط معٌن، لكن الشركة صدر حكم أو قرار وصل موعد دف الشركات فً حالة ما إذاأرباح على 

ٌقضً بحلها، أو رسوم كان من الواجب على الشركة دفعها نتٌجة لممارسة نشاطها قبل قرار أو حكم 

 التصفٌة. 

، فٌجب على والأجور والإٌجار الاجتماعًاشتراكات الضمان فً هذا النوع من الدٌون كما نجد 

المصفً أن ٌدفع اشتراكات الضمان الاجتماعً على العمال الذٌن كانوا ٌعملون فً الشركة، على 
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الأشهر التً كانوا فٌها عمالا فً الشركة، لكن الشركة لم تدفع علٌهم هذه الاشتراكات، وكذلك الأجور 

 .التً لم ٌتلقوها بعد، بالإضافة إلى دفع مقابل ما كانت الشركة تستأجره من عقارات أو عتاد...إلخ

  الدٌون العادٌة:. 3.8

والتً تتمثل فً دٌون شراء المواد الأولٌة على الحساب أو منحها لأوراق الدفع للغٌر )دٌون 

 الموردٌن وأوراق الدفع(. 

  لمساهمٌن:دفع الأموال المتبقٌة إلى ا. 3.8

ٌعتبر المصفً عند التصفٌة وكٌلا على المساهمٌن، لذا ٌعتبر كأنه هو صاحب الشركة وكأن 

المساهمٌن هم الغٌر، لذا ٌجب علٌه أن ٌدفع لهم هذه الأموال المتبقٌة بعد تسدٌد الأنواع المذكورة من 

 الدٌون أعلاه.

 إقفال عملٌات التصفٌة:. 9

بتقدٌم الحساب النهائً للشركاء، وإٌداع محاسبة الشركة المصفً  ٌقومبعد اختتام أعمال التصفٌة 

لدى كتابة ضبط المحكمة التً ٌوجد بها المقر الاجتماعً  المالٌة ودفاترها وقوائمهاالمعنٌة بالتصفٌة 

الوكٌل بأجر من  بالتزامات إقفال التصفٌةتنتهً مهمة المصفً الذي ٌعتبر ملزما فً مرحلة ، وللشركة

 .تتضمن ملخص للعملٌات التً قام بهاالتً مٌزانٌته  حٌث تقدٌم

المصفً بمجرد انتهاء مهمته باستدعاء جمعٌة ختامٌة ٌعرض من ٌلزم لفرنسً فً التشرٌع ا 

لمصفً فً حالة خلو أي ذمة اوالتً تقرر إبراء  ،خلالها على الشركاء الحساب النهائً المتعلق بالتصفٌة

 .إقفال التصفٌة بالإشهاد على ذلك وفق القانون عارض وتعفٌه من مهامه لٌتم بعدها

 محو الشركة من السجل التجاري:. 10

من المسؤولٌات التً تقع على عاتق المصفً هً تلك المتعلقة بتقدٌم طلب محو قٌد الشركة من 

السجل التجاري، وقد ٌقوم السجل التجاري بمحو هذا القٌد فً حالة غٌاب طلب رسمً من جهة الرسمٌة 

 لشركة التً تم فٌها إقفال أعمال التصفٌة.فً ا

 نهاٌة الشخصٌة المعنوٌة للشركة بعد إقفال التصفٌة: .11

لا تنتهً الشخصٌة المعنوٌة للشركة بمجرد إقفال عملٌات التصفٌة، بل تنتهً هذه الشخصٌة عند 

السجل  الشطب من السجل التجاري، لذلك فهً كما حصلت على شهادة مٌلاد الشخصٌة المعنوٌة من

 ً تحصل على شهادة نهاٌة هذه الشخصٌة منه.هفالتجاري 

  التسجٌل المحاسبً لعملٌات التصفٌة وفق النظام المحاسبً المالً: .12

 تمر عملٌة التصفٌة محاسبٌا بعدة مراحل ٌمكن ترتٌبها من حلال الشكل الموالً:
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 :ة تجارٌة(: الخطوات المحاسبٌة لعملٌة تصفٌة شرك10الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مرحلة تحدٌد نتٌجة التصفٌة. 1.12

ربح أو خسارة،  إذا كانتلكنها تساعد فً معرفة نتٌجة التصفٌة،  ،هذه المرحلة لا تعتبر إجبارٌة

قٌمة أي إذا كانت قٌمة التنازل عن عناصر الأصول المادٌة أكبر من قٌمها المحاسبٌة الصافٌة، وكانت 

أي  .تحصٌل حقوق الشركة من الغٌر لا تقل عن قٌمها المحاسبٌة الصافٌة تكون نتٌجة التصفٌة ربح

بعبارة أخرى إذا كان مجوع عناصر الأصول المتنازل عنها والحقوق المحصلة أكبر من القٌمة 

هذه توضٌح المحاسبٌة الصافٌة لهذه العناصر تكون نتٌجة التصفٌة ربح، والعكس صحٌح، وٌمكن 

 المرحلة من خلال الجدول الموالً:

 

 

 

 

 

 

 تصفٌة الشركة

 ة التصفٌةتحدٌد نتٌج المرحلة الأولى:

 ترصٌد الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القٌمة :الثانٌةالمرحلة 

 سحب الأموال الموجودة فً حسابات الصندوق والبنك :الثالثةالمرحلة 

 تحصٌل حقوق الشركة من عند الغٌر :الرابعةالمرحلة 

 بٌع الأصول المادٌة للشركة :الخامسةالمرحلة 

 التصفٌة تسدٌد مصارٌف :السادسةالمرحلة 

 تسدٌد دٌون الشركة :السابعةالمرحلة 

 ترصٌد عناصر الأموال الخاصة :الثامنةالمرحلة 

 دفع الرصٌد المتبقً من أموال التصفٌة للشركاء :التاسعةالمرحلة 

 .ستاذ المقٌاسأمن إعداد  المصدر:

 



                                                                      تصفٌة الشركات التجارٌة        [7]

 (: كٌفٌة تحدٌد نتٌجة التصفٌة:21الجدول رقم )

 البٌعقٌم  البٌان
القٌم المحاسبٌة 

 الصافٌة
 التصفٌةنتٌجة 

 خسارة ربح 

 ××××× ××××× ××××× ××××× المبانً

 ××××× ××××× ××××× ××××× المبانً

××××× ××××× ××××× ××××× معدات النقل  

 ××××× ××××× ××××× ××××× مواد ولوازم

 ××××× ××××× ××××× ××××× مواد مصنعة 

 ××××× ××××× ××××× ××××× المجموع

 مجموع قٌم الخسارة –مجموع قٌم الربح نتٌجة الاندماج = 
 .أستاذ المقٌاسمن إعداد  المصدر:

 :مرحلة ترصٌد الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القٌمة. 2.12

ها تسجلها فً نهاٌة السنة وتكون من نشاطها فإنهتلاكات عندما تكون الشركة تمارس نعلم أن الإ

(، لكن عند 28××إلى حساب الأصل المادي أو الغٌر المادي المعنً بالإهتلاك )أي حـ/ 681حساب 

الذي كان دائنا وجعله مدٌنا بقٌمة الإهتلاك المتراكم من تارٌخ  28××التصفٌة ٌجب ترصٌد الحساب حـ/

بداٌة استعمال الأصل المعنً بالإهتلاك إلى غاٌة تارٌخ التوقف عن ممارسة النشاط من أجل تصفٌة 

الشركة، ونفس الشًء بالسنة لخسائر القٌمة والمؤونات، وٌمكن توضٌح هذه المرحلة من خلال القٌد 

 التالً:

 تارٌخ التصفٌة

2813 

2815 

28181 

28182 

3921 

4911 

 

      

 

 

 

 

 

213     

215   

2181   

2182 

321 

411 

 المبانً اهتلاكحـ/ 

 حـ/ اهتلاك معدات وأدوات 

 حـ/ اهتلاك تجهٌزات مكتب

 النقل معدات هتلاكحـ/ ا

 والتورٌدات الأولٌة المواد عن القٌمة خسائرحـ/ 

 الزبائن حسابات عن القٌمة خسائرحـ/ 

 حـ/ مبانً                   

 واتوأد معداتحـ/                    

 مكتب تجهٌزاتحـ/                    

 النقل معداتحـ/                    

 للاستهلاك القابلة الموادحـ/                    

 حـ/ الزبائن                   
ترصٌد الإهتلاكات والمؤونات من أجل تحدٌد القٌم الصافٌة 

 لعناصر الأصول

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

             

 

 

 

 

 

 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

 

 

  :مرحلة سحب الأموال الموجودة فً حسابات الصندوق والبنك. 3.12

فق ذلك وو ، أي أننا نقوم بترصٌد الحسابات النقدٌة،وٌكون السحب من طرف المصفً المعٌن

 القٌد التالً:

 



                                                                      تصفٌة الشركات التجارٌة        [8]

 تارٌخ سحب الأموال

4621 

 

  

512 

53 

 

 لمصفًحـ/ ا

 حـ/ البنوك والحسابات الجارٌة             

 حـ/ صندوق الأموال             
 25و حـ/ 215حـ/ترصٌد حسابات 

××××× 

 

     

××××× 

××××× 

 

 : مرحلة تحصٌل حقوق الشركة من عند الغٌر. 4.12

أي ترصٌد لحسابات الزبائن وأوراق القبض، كتحصٌل قٌمة الزبائن وأوراق القبض مثلا، 

 وٌمكن توضٌح هذه المرحلة وفق القٌد التالً:

 تارٌخ تحصٌل حقوق الشركة من عند الغٌر 

4621 

 

  

411 

413 

 

 حـ/ المصفً

 حـ/ الزبائن                    

 حـ/ أوراق القبض                    
 115و حـ/ 111حـ/ترصٌد حسابات 

××××× 

 

     

××××× 

××××× 

 

 : لمادٌة للشركةمرحلة بٌع الأصول ا. 5.12

مع تسجٌل  ،إما بتسجٌل قٌم الأصول المتنازل عنها بقٌمها المحاسبٌة الصافٌة التنازلوٌكون قٌد 

أو فً الطرف المدٌن مع حساب  ،حساب نتٌجة التصفٌة فً الطرف الدائن إذا كانت هذه النتٌجة ربح

 المصفً إذا كانت خسارة، وذلك وفق القٌد التالً:

 الأصولتارٌخ التنازل عن 

4621 

 

     

213 

215   

2181   

2182 

321 

355 

123 

 

 حـ/ المصفً 

 حـ/ مبانً                        

 حـ/ معدات وأدوات                        

 حـ/ تجهٌزات مكتب                       

 حـ/ معدات النقل                       

 ة للاستهلاك حـ/ مواد قابل                       

 حـ/ منتوجات مصنعة                        

 حـ/ نتٌجة التصفٌة                        
ترصٌد حسابات الأصول للشركة "أ" وذلك بتحوٌلها بقٌمها 

 إلى حساب المصفً الصافٌة

××××× 

 

 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

 

ر فً حساب المصفً تساوي مجموع القٌمة المحاسبٌة الصافٌة حٌث أن القٌمة النقدٌة التً ستظه

فإن القٌمة  ،كانت نتٌجة التصفٌة خسارةذا لعناصر الأصول المتنازل عنها زائد قٌمة نتٌجة التصفٌة، وإ

النقدٌة التً ستظهر فً حساب المصفً تساوي مجموع القٌمة المحاسبٌة الصافٌة لعناصر الأصول 

 ها قٌمة نتٌجة التصفٌة.المتنازل عنها مطروح من

أو ٌمكن تسجٌل عناصر الأصول بقٌمها السوقٌة، وهنا لا ٌمكن إظهار نتٌجة التصفٌة فً قٌد 

 كما ٌلً: ، وٌكون القٌدالتنازل عن الأصول المادٌة وغٌر المادٌة

 



                                                                      تصفٌة الشركات التجارٌة        [9]

 تارٌخ التنازل عن الأصول

4621 

 

     

213 

215   

2181   

2182 

321 

355 

 حـ/ المصفً 

 حـ/ مبانً                        

 حـ/ معدات وأدوات                        

 حـ/ تجهٌزات مكتب                       

 حـ/ معدات النقل                       

 حـ/ مواد قابلة للاستهلاك                        

 حـ/ منتوجات مصنعة                        
لشركة "أ" وذلك بتحوٌلها بقٌمها ترصٌد حسابات الأصول ل

 الصافٌة إلى حساب المصفً

××××× 

 

 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

 

هً جمٌع المصارٌف التً تحتاجها عملٌة التصفٌة : مرحلة تسدٌد مصارٌف التصفٌة. 6.12

 وٌكون القٌد كالآتً: ،وكذلك أتعاب المصفً

 م5112 أكتوبر 15

123 

 

   

4621   

 تٌجة التصفٌةحـ/ ن

 حـ/ المصفً                            
  تسدٌد مصارٌف التصفٌة وأتعاب المصفً

××××× 

 

 

××××× 

 

وهنا ٌكون حساب المصفً فً الدائن لأنه سٌسحب من حسابه الذي فتحه من أجل عملٌة التصفٌة 

 من أجل أخذ حقوقه.

  تسدٌد دٌون الشركة: مرحلة. 7.12

هً عبارة عملٌة أن هذه ال، مما ٌعنً لحساباتهاعند دفعها تعتبر كترصٌد  نعلم أن دٌون الشركة

 ها، وذلك وفق القٌد التالً مثلا:الدٌون من الطرف الدائن إلى المدٌن من أجل ترصٌد حسابات نقلعن 

 تارٌخ تسدٌد الدٌون

401 

403 

 

  

 

4621 

 

 الموردونحـ/ 

 أوراق الدفعحـ/ 

 المصفً حـ/                          

ترصٌد حسابات الالتزامات للشركة وذلك بتسدٌد قٌمها من 

 طرف المصفً

××××× 

××××× 

 

     

 

××××× 

 

تسدٌد من حسابه الذي فتحه من أجل  الأموال لأنه سٌسحب ،ٌكون حساب المصفً فً الدائنو

 .هذه الدٌون

 : مرحلة ترصٌد عناصر الأموال الخاصة. 8.12

بعد تسدٌد جمٌع دٌون الشركة )أي بعد تسدٌد حساب المصفً  فًتعتبر الأموال المتبقٌة 

أموال خاصة للشركة أي لا ٌشاركها فٌها أحد، لذلك ٌجب أن  مصارٌف التصفٌة وجمٌع الدون الأخرى(

ٌكون المبلغ المتبقً فً حساب المصفً ٌساوي مجوع المبالغ الموجودة فً عناصر الأموال الخاصة، 

ع الأموال الخاصة، وٌمكن إظهار هذه العلاقة مثلا من خلال المٌزانٌة أي حساب المصفً ٌساوي مجمو

 التالٌة:

 



                                                                   تصفٌة الشركات التجارٌة        [10]

   

 (: المٌزانٌة بعد تصفٌة عناصر الأصول وتسدٌد الدٌون:22الجدول رقم )

 المبالغ  الأموال الدائمة ر.ح المبالغ الأصول ر.ح

 ××××× المصفً 4621

101 
1061 
120 
123 

 رؤوس الأموال الخاصة
 نونٌةاحتٌاطات قا

 نتٌجة الدورة
 نتٌجة التصفٌة

××××× 
××××× 
××××× 

××××× 

 ××××× مجموع الأموال الدائمة ××××× مجموع الأصول

 .أستاذ المقٌاسمن إعداد  المصدر:

 وٌتم ترصٌد الأموال الخاصة من خلال القٌد التالً:

 تارٌخ ترصٌد عناصر الأموال الخاصة

101 

1061 

1062 

110 

12 

123 

 

   

 

 

 

 

 

 4567 

     

 حـ/ رأس المال

 حـ/ الاحتٌاطات القانونٌة 

 حـ/ الاحتٌاطات الاختٌارٌة

 حـ/ مرحل من جدٌد 

 حـ/ نتٌجة الدورة

    حـ/ نتٌجة التصفٌة

 حـ/ مساهمات للتسدٌد                       
 الخاصة   لترصٌد حسابات رؤوس الأموا

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

××××× 

 

 

 

 

 

 

××××× 

كانت نتٌجة التصفٌة خسارة أو نتٌجة الدورة، كذلك فإنه ٌجب تسجٌلهما فً الطرف الدائن،  وإذا

لأن أصل الخسارة أن تسجل فً الطرف المدٌن أو فً الطرف الدائن بٌن قوسٌن، وعند ترصٌدهما تنقل 

 حساباتهما إلى الطرف الدائن.

 ن فً رأس مال الشركة: المتبقً من أموال التصفٌة للمساهمٌمرحلة دفع الرصٌد . 9.12

لأموال المتبقٌة بعد تسدٌد جمٌع احصل كل مساهم فً رأس المال الشركة على نصٌبه من تٌ

 ،وذلك بقسمة هذه الأموال المتبقٌة على مجموع الأسهم المكونة لرأسمال الشركةالدٌون والالتزامات، 

 لأسهم المملوكة فً رأس المال.نصٌب كل سهم من الأموال المتبقٌة مضروب فً عدد اودفع لكل مساهم 

وٌكون قٌد دفع الأموال المتبقٌة من عملٌة التصفٌة إلى المساهمٌن المشاركٌن فً رأس المال كما 

 ٌلً:

 تارٌخ دفع الأموال المتبقٌة إلى المساهمٌن

4567 

 

   

4621 

  حـ/ مساهمات للتسدٌد

 حـ/ المصفً                        
 (4621؛ حـ/1234)حـ/تكملة ترصٌد الحسابات 

×××××  

××××× 

المبلغ المتبقً من عملٌة التصفٌة بعد تسدٌد الدٌون / السهم الواحد من عملٌة التصفٌة = قٌمة  حٌث:
 عدد الأسهم؛ 

عدد الأسهم المملوكة فً × السهم الواحد من عملٌة التصفٌة قٌمة نصٌب كل مساهم فً رأس المال = 

 رأس المال.
 عن أستاذ المقٌاس:

 الدكتور صــــراوي مـــــراد


